

第四讲

基督徒的希望是什么？

导 言

在《上帝和新物理学》中，保罗·戴维斯(Paul Davies)对我们今天的学术气候做了总结：

我们首次能对世界万物做一个完整统一的描述。所有的科学问题都不及宇宙起源的问题这么重要，这么让人畏惧。如果没有超自然力的介入，宇宙能够起源吗？量子物理学似乎让“凡事不会无中生有”这一古老的假定出现了漏洞。物理学家们现在谈论的是一个“自我创造的宇宙”，宇宙突然自发地生成，就像亚核粒子有时在很高的能量之中会突然产生出来一样。这个理论的细节正确与否并不重要，重要的是我们现在可能对万物的起源做出科学的解释了。现代物理学完全摈弃了上帝吗？……起初我认为，就寻找上帝而言，科学的途径比宗教的途径更靠得住。现在我深信，只有了解世界的方方面面——局部的或整体的，数学的或诗意的，不仅通过正义与邪恶，还借助力、场和粒子，我们才能最终了解自己、以及我们的家园宇宙的含意。

认真考察我们会发现，科学概念披上非经验性的、哲学术语的外衣的时候，所表达的最多不过是虚无缥渺的幻想。其暗含的原则是：绝对意义上的真理是人力所不能及的，或许以后也永远如此。所以，我们众多先人的努力完全是徒劳，因为在他们生活的时代，人们还没有得出宇宙可能是“自我创造”出来的现代观点。二十世纪精神疲惫的思想家总以为，世界进入21世纪后会有新的革命，会从根本上改变新物理学赖以生存的基础。

人在时间面前，就注定不会有可靠而确凿的把握吗？死亡之际要发生的事情真的难以明说吗？人之所以为人，原因何在？或者，我们能否把自己当作从物质湮没中逃出来的几个粒子所生成的结果？从理论上推测，物质与反物质相交常常都会导致物质的湮没，据说宇宙被创造时出现过这样的情形。

理智上的探索，或将上帝完全排除于人的事务之外，或将上帝看作是受限于我们所称“自然规律”的存在，使得人类在面对疾病、失望和死亡的时候不再有任何根基，仅有虚幻的物理“模式”。我并不是对理智上的探索泼冷水，我只是想弄清楚，我们将理性

的探索提升到宗教迷信的程度时,会不会影响我们日常生活的基本状况。

在情感深处,很多人觉得一个慈爱人格化上帝的观念不能给人带来什么力量。沃尔特·考夫曼(Walter Kaufman)在其著作《一个异教徒的信仰》中对该理由做了透彻的分析:

关于上帝有两种假定:一说上帝是万能的,二说上帝是正义的。当这两种假定使一神论变得丰富或贫乏时,就会产生一个问题。事实上,大众所持的有神论已经不再简单地认定:上帝是正义的,或者上帝是“好”的,所以他道德完美,他憎恨苦难,热爱人类,他有无限的仁慈,他的仁慈远远超越人类的仁慈、爱和完美。一旦认为这些假定的观念理所当然,就会产生以下问题:世上为何这么多苦难?只要以上所说被视为理所当然,该问题就无从回答。因为,若上述说法成立,就可以推断世上不应有这么多苦难。相反,既然世上确有如此之多的苦难,就说明上述说法中,至少有一种不真实。由于这么多苦难存在,大众所持的有神论就不能成立。在成千上万的讲道坛上宣讲的、为亿万个教徒所笃信的有神论,因有奥斯威辛(Auschwitz)集中营大屠杀以及无数小的邪恶事件的存在而不能成立。

神学家哥登·考夫曼(Gordon Kaufman)在其著作《上帝这个问题》中也表述了同样的想法:

阻碍当代人信仰上帝的一个主要问题是:如果上帝存在,如果他爱人类,为何世上有如此可怕的邪恶存在?难道恐怖、痛苦和邪恶的灾难证明,上帝并不仁慈?所以不值得我们敬仰和崇拜?或者是说上帝根本不存在?二战后,探讨人生种类繁多、阴险狡猾、穷凶极恶的邪恶,成了文学、艺术和戏剧首要的主题。

宣讲基督的教师在人们最黑暗的时刻给予他们帮助之际,不能轻视也不能低估他们这种失望之情。不要认为这些人表示怨恨或怀疑,是受到邪恶侵蚀而心灵堕落的表现。《提摩太后书》第2章24—25节说:“然而主的仆人不可争竞,只要温温和和的待众人,善于教导,存心忍耐,用温柔劝诫那抵挡的人。”

所以我们来看看,在这个支离破碎的世界上,我们可以多么清晰、简明扼要(而又不肤浅)地勾勒出基督徒希望之本质。

一、世界之现实

其一,《圣经》认为,现实世界与忽略事物具体属性的形而上学观相对。《圣经》极其重视现实世界。从天文意义上讲,地球也许微不足道,但是从《圣经》来看,它是关注的焦点。

谁曾用手心量诸水,用手虎口量苍天?
用升斗盛大地的尘土,用秤称山岭,用天平平冈陵呢?……你们岂不曾知道吗?你们岂不曾听见吗?从起初岂没有人告诉你们吗?自从立地的根基,你们岂没有明白吗?神坐在地球大圈之上,地上的居民好象蝗虫。他铺张穹苍如幔子,展开诸天如可住的帐棚。……你岂不曾知道吗?你岂不曾听见吗?永在的神耶和华,创造地极的主,并不疲乏,也不困倦。他的智慧无法测度(以赛亚书40章12、21、22、28节)。

爱子是那不能看见之神的像,是首生的,在一切被造的以先。因为万有都是靠他造的,无论是天上的、地上的、能看见的、不能看见的,或是有位的、主治的、执政的、掌权的,一概都是借着他造的,又是为他造的。他在万有之先。万有也靠他而立(歌罗西书1章15—17节)。

以上经文有几点含义。宣讲基督的教师要尽情地欣赏这个世界,因为这是上帝创造的。在《圣经》中,至少有65次提到“创造”一词。基督徒向往天堂,这诚然是对的,但我们也必须明白,造物主对这个世界是有其目的的。

基督思想的传播交流并非总是畅通无阻的,因为有时宣讲基督信仰的人不明白在上帝眼中这个世界有多么重要。事实上,只有懂得上帝最最关注这个世界,我们才会看到希望。上帝关注现实世界,就如同体贴的医生无微不至地诊断病人的每一项需要。

二、人的本质

其二,《圣经》认为人具有独特的本性,就是

说，不能像对待一件东西那样对待上帝根据自己形象所造的人。就《圣经》来说，希望意味着必须顾及人那值得敬畏的自由。如果根除疾苦要以丧失人的个性作为代价，那么人之所以为人的东西也就一同丧失了。

便说，人算甚么，你竟顾念他？世人算甚么，你竟眷顾他？你叫他比天使微小一点，并赐他荣耀尊贵为冠冕。你派他管理你手所造的，使万物，就是一切的牛羊、田野的兽、空中的鸟、海里的鱼、凡经行海道的，都服在他的脚下（诗篇8首4-8节）。

《圣经》中一再强调，上帝尊重人的能力及其选择的权利：

我今日呼天唤地向你作见证，我将生死、祸福陈明在你面前，所以你要拣选生命，使你和你的后裔都得存活。且爱耶和华你的神，听从他的话，专靠他，因为他是你的生命。你的日子长久，也在乎他。这样，你就可以在耶和华向你列祖亚伯拉罕、以撒、雅各起誓应许所赐的地上居住（申命记30章19-20节）。

若是你们以事奉耶和华为不好，今日就可以选择所要事奉的；是你们列祖在大河那边所事奉的神呢？是你们所住这地的亚摩利人的神呢？至于我和我家，我们必定事奉耶和华（约书亚记24章15节）。

凡劳苦担重担的人，可以到我这里来，我就使你们得安息。我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式，这样，你们心里就必得享安息。因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的（马太福音11章28-30节）。

从此，他们中多有退去的，不再和他同行。耶稣就对那十二个门徒说：“你们也要去吗？（约翰福音6章66-67节）。

圣灵和新妇都说：“来！”听见的人也该说：“来！”口渴的人也当来；愿意的，都可以白白取生命的水喝（启示录22章17节）。

请注意这些经文的含义。基督只是在邀请我们这样做，他不强迫任何人。造物主设法解决世上的痛苦和邪恶问题的时候，不会去扑灭人身上神性的火花。

在这一点上，上帝好像陷入了绝望的矛盾境地。苦难是罪进入世上的结果。人不完美。上帝如何能既拯救人，又不剥夺人独特的决策能力呢？

三、基督的来临

其三，基督徒的希望，也与一些冒风险的试验目的有关。上帝走进了历史。上帝是以肉身而来的。上帝与他所造之人分担过苦难。他的到来千真万确，是客观的历史事实。

你们知道我们主耶稣基督的恩典；他本来富足，却为你们成了贫穷，叫你们因他的贫穷，可以成为富足（哥林多后书8章9节）。

惟独见那成为比天使小一点的耶稣，因为受死的苦，就得尊贵、荣耀为冠冕，叫他因着神的恩，为人尝了死味（希伯来书2章9节）。

所以，他凡事该与他的弟兄相同，为要在神的事上成为慈悲忠信的大祭司，为百姓的罪献上挽回祭。他自己既然被试探而受苦，就能搭救被试探的人（希伯来书17章17-18节）。

我们既然有一位已经升入高天尊荣的大祭司，就是神的儿子耶稣，便当持定所承认的道。因我们的大祭司并非不能体恤我们的软弱，他也曾凡事受过试探，与我们一样；只是他没有犯罪。所以我们只管坦然无惧的来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助（希伯来书4章14-16节）。

我们可以看到，这些经文有两层含义。耶稣进入历史带给我们两个重要启示：第一、解决人的困境不能仅靠言语和哲学的道德说教。带给世人伤心和痛苦，正是邪恶的可怕本性所在。止痛药和道德镇静剂征服不了邪恶，我们要敢于面对它，并完全彻底地将它制服。第二、上帝不仅意识到了人类最深切的需求，而且愿意走进人类的世界，愿意毫无保留地与他分担苦难。

四、历史的目的

其四，基督徒的希望，在于确定了人类历史之坐

标。人可以预知最终的结果，这便为历史——我们的历史——确定了方向和目标，即使遭遇无法理解、让人心碎的境况也是如此。所以，造物主的试验为我们留下了十字架和耶稣复活的历史证据，使我们确信正义最终会战胜邪恶，困扰我们的苦难最终会消失。

以色列人哪，请听我的话：神借着拿撒勒人耶稣在你们中间施行异能、奇事、神迹，将他证明出来，这是你们自己知道的。他既按着神的宗旨、先见被交与人，你们就藉着无法之人的手，把他钉在十字架上杀了。神却将死的痛苦解释了，叫他复活，因为他原不能被死拘禁。……这耶稣，神已经叫他复活了，我们都为这事作见证（使徒行传2章22—24,32节）。

弟兄们，我如今把先前所传给你们的福音，告诉你们知道。这福音你们也领受了，又靠着站立得住；并且你们若不是徒然相信，能以持守我所传给你们的，就必因这福音得救。我当日所领受又传给你们的，第一，就是基督照圣经所说，为我们的罪死了，而且埋葬了，又照圣经所说，第三天复活了，并且显给矶法看，然后显给十二使徒看，后来一时显给五百多弟兄看，其中一大半到如今还在，却也有已经睡了的。以后显给雅各看，再显给众使徒看，末了，也显给我看；我如同未到产期而生的人一般。……基督若没有复活，你们的信便是徒然，你们仍在罪里。……但基督已经从死里复活，成为睡了之人初熟的果子。死既是因一人而来，死人复活也是因一人而来。在亚当里众人都死了；照样，在基督里众人也都要复活。……我如今把一件奥秘的事告诉你们：我们不是都要睡觉，乃是都要改变；就在一霎时，眨眼之间，号筒末次吹响的时候；因号筒要响，死人要复活成为不朽坏的，我们也要改变。这必朽坏的总要变成不朽坏的。这必死的，总要变成不死的。这必朽坏的既变成不朽坏的，这必死的既变成不死的，那时经上所记“死被得胜吞灭”的话就应验了。“死啊！你得胜的权势在哪里？死啊！你的毒钩在哪里？”死的毒钩就是罪，罪的权势就是律法。感谢神，使我们借着我们的主耶稣基督得胜（哥林多前书15章1—8,17,20—22,51—57节）。

以上经文有这么几点含义。上帝通过耶稣及其复活，向我们证明要有敢于希望的勇气。我们知道，即便有冲突，我们的存在也绝非毫无意义。上帝愿与我们分担一切，这不朽的事实说明，我们存在的理由重大辉煌。所以，认识到胜利，我们就可以从耶稣那里汲取精神的营养。救主甘愿与人类一同受苦，才赎买到这胜利。我们怀抱这一希望，就懂得造物主没有贬低人——既未小视人的智慧，也未忽略人的个性。

五、复活的胜利

其五，基督复活的最后胜利，中心点也在“此时此刻”。基督徒的希望在于，它强烈要求基督徒对所处的破碎、令人沮丧的社会负起责任。基督徒若忽视这一责任，便背离了自己的生活信仰。我们都懂得痛苦、伤心和死亡。只要愿意，我们都能成为身边的人能干、富于同情心、善解人意的伙伴。

愿颂赞归与我们的主耶稣基督的父神，就是发慈悲的父，赐各样安慰的神。我们在一切患难中，他就安慰我们，叫我们能用神所赐的安慰，去安慰那遭各样患难的人（哥林多后书1章3、4节）。

在神我们的父面前，那清洁没有玷污的虔诚，就是看顾在患难中的孤儿寡妇，并且保守自己不沾染世俗（雅各书1章27节）。

你们是世上的盐。盐若失了味，怎能叫他再咸呢？以后无用，不过丢在外面，被人践踏了。你们是世上的光。城造在山上，是不能隐藏的。人点灯，不放在斗底下，是放在灯台上，就照亮一家的人。你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父（马太福音5章13—16节）。

我们看看这些经文的含义。基督徒的希望在于知道善终将战胜恶，生必定超越死，从而使我们的精神更加崇高。

基督徒的希望也在于促使人尽最大的努力帮助同胞。人具有高贵的遗传，行为举止不愧为人。

基督徒的希望还在于凡事不逃避，敢于面对冲突，不做勇猛进攻却意在退缩的事。保罗的结论是，有基

督，就必然得胜利。接着，他敦促我们说：“所以我亲爱的弟兄们，你们务要坚固，不可摇动，常常竭力多作主工，因为知道你们的劳苦，在主里面不是徒然的”（哥林多前书15章58节）。

刻”。真正信基督的人甘愿做上帝的奴仆，以不辞劳苦的精神服务于身边的人。这样的人懂得希望永恒，不会屈服于世人的玩世不恭，嘴里不会老是嚷嚷着：“这世界成了什么样了？”他会大声宣告说：“看看这世界都有了些什么！”

结 论

所以，基督徒的希望在于充分重视“此时此

=====
Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.